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FITXA 1_1  Operacions amb Notació Científica
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FITXA 1_2  

Es pretén practicar una mica els logaritmes comentats dins l’aula i les seves propietats fonamentals. 
1.- Cerca ( per exemple a la Wikipedia ) i escriu baix una definició del que entenem per logaritme Neperià.  ( Sobre el matemàtic escocès, vegeu John Napier )

Per cert, coneixes algun algoritme que ens permet treure més decimals del nombre 
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Nota: L'escala de decibels és logarítmica, en què una duplicació de la potència o intensitat sempre provoca un augment d'aproximadament 3 dB.

Un model simplificat de la mesura de “renou” en dB ( decibels ) seria el de baix:
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2.- Antigament s’emprava una taula de logaritmes decimals semblant a la de baix ( 5 xifres decimals exactes ). A partir d’aquesta taula es calculaven altres logaritmes amb certa precisió. L’exercici consisteix en observar si els errors són molt grans.
Observa l’exemple proposat a la dreta de la taula:

3.- Una aplicació dels logaritmes i les seves propietats és clara en la fórmula que ens dona el capital final a una inversió a tipus d’interès fixe al llarg d’un determinat període de temps.
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 ( índex de variació per unitat de moneda )
Imaginem que volem calcular quants mesos ens farien falta per doblar un capital invertit a un 3% fixe . Es clar que llavors la fórmula de dalt ens queda:
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a) Aleshores, com ho fem per trobar n ?  Fixa’t que ara l’equació és exponencial i sense els logaritmes no podríem aïllar aquesta variable.

b) Fes una petita prova i agafa r = 6% . El període es redueix a la meitat del temps ?

.
FITXA 1_3 .  Els Nombres primers.
Ara que ja coneixes uns quants primers, et proposem una altra manera de distribuir els nombres :  Parteixes del centre d'una quadrícula amb els nombres que veus a la figura de baix. ( Espiral de Ulam )

[image: image9.jpg]I





□ Ara vas avançant en espiral en la forma que t'indica la figura.
□ Escriu almenys 60 nombres ( com més, millor ... )
□ Ara, traçant diagonals que passen pel centre de l'espiral, hauries d'observar "filons" de nombres primers. Ressalta’s amb un fosforit o rotulador de colors. N’hauries de poder marcar una vintena.

la conjectura de GOLDBACH 
Hi ha nombroses propietats dels nombres primers que són molt senzilles d'intuir perquè som capaços de comprovar que són certes per a llistes enormes de nombres. Com a mostra, resulta que tots els parells que hem provat són suma de 2 nombres primers.

16 = 11 + 5

14 =  11 + 3  
  8 = 3 + 5

.

.

Amb l'ajut dels ordinadors s'ha comprovat ( la conjectura de GOLDBACH ) per a tots els nombres parells fins a 4 x 1014 !

Així no et costarà gaire escriure almenys 12 nombres parells escollits al atzar que són suma de 2 primers :

34 =


12 =

 38 = 

56=


72 =


82 =

 76 =

14 =

26 =


24 =

112 =

36 =
FITXA 1_4   -  Radicals
Practiquem una mica els conceptes treballats dins l’aula, radicals del mateix índex, radicals amb el mateix radicant, expressions conjugades .....

1.- Els productes de baix es poden escriure com un sol radical ? :

a) 
[image: image10.wmf]3

2

12

·

8

 =   



b) 
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2.- Ja hem comentat que la suma i les potències no combinen massa be, en tot cas només es possible agrupar radicals “semblants”. 

Practica una mica amb els apartats de baix:
[image: image14.emf]


3.- Els radicals al denominador “no queden massa be”, per això normalment es possible racionalitzar. 
Practica una mica amb els apartats de baix:
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FITXA 1_5   -  Successions i sèries numèriques
Practiquem una mica els conceptes treballats dins l’aula, tendència i algunes sumes notables de sèries numèriques
1.- Considera una progressió aritmètica  a1, a2, a3, … Escriu tres parelles de termes que sumen el mateix que  a4 + a19.

2.- Comprova que la successió  x2 + 1,  1,  1 - x2, ¼  és una progressió aritmètica. Calcula el sisè terme i la suma dels sis primers termes.

3.- Obtén el criteri de formació de la següent successió recurrent:

2, 5, 7, 12, 19, 31, 50, 81, ...  Hi ha alguna fórmula per sumar 100.termes d’aquesta ?
4. En una progressió geomètrica, sabem que  a1 = 3  i  r = 2.  Calcula la suma dels seus 20 primers termes.

5. Lebnitz va donar la suma infinita d’una sèrie que ens permet aproximar el nombre (
Cerca a la Wiquipèdia aquest algoritme.  Prova de sumar 100 termes d’aquesta sèrie, quantes xifres decimals exactes del nombre ( tenim així ? 
log 2 ≈ 0’30103�
log 32 ≈ log 25 ≈ 5·log 2 ≈ 1’50515�
�
log 3 ≈ �
log 12 ≈ �
�
log 5 ≈ �
log 20 ≈ �
�
log 7 ≈ �
log 70 ≈ �
�
log 11 ≈ �
log 66 ≈ �
�
log 13 ≈ �
log 169 ≈                                   �
�
log 17 ≈ �
log 425 ≈ ?�
�
....�
�
�
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